

# 我市应对重污染天气出“重拳”

启动Ⅰ级应急响应;四千余家企业限产停产,409个工地停工

## 权威发布



□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

12月21日,菏泽市重污染天气应急工作新闻发布会在市图书馆举行,邀请市生态环境局局长张善甲、副局长王利军,发布菏泽市重污染天气应对工作情况,让市民更加具体地了解我市重污染天气应急工作。



## 重污染天气应急期间

### 四千家企业限产停产,409个工地停工

为有效应对重污染天气,保护人民群众身体健康,满足人民日益增长的优美生态环境需要,我市积极引进中科院下属第三方专家团队修订了重污染天气应急预案,并组织专家组进行了审核论证。成立了重污染天气应急指挥部,负责重污染天气应对工作的领导、指挥、决策。

根据重污染天气的严重程度,预警分为三级,由低到高依次为:黄色预警、橙色预警和红色预警,分别对应Ⅲ级应急响应、Ⅱ级应急响应、Ⅰ级应急响应。

我市建立了包括5014家工业源、409家施工扬尘源、8类移动源在内的重污染天气应急减排清单。国家《重污染天气重点行业应急减排措施制定技术指南(2020年修订)》明确的39个重点行业工业企业全部纳入应急减排清单,并将应急减排的措施和目标落实到具体企业生产线、工艺环节,做到了“一企一策、一工地一策”。

我市重污染天气应急预案经过了省生态环境厅和国家生态环境部审核,并经市政府常务会议专题研究通过,使该预案具备了法定效力。

今年秋冬季以来,我市根据应急预案启动重污染天气应急响应3次,共19天。其中,11月14日8:00发布重污染天气橙色预警,11月14日12:00启动重污染天气Ⅱ级应急响应;11月30日11:00发布重污染天气橙色预警,11月30日12:00启动重污染天气Ⅱ级应急响应;2020年12月4日16:00发布重污染天气橙色预警,12月5日00:00启动重污染天气Ⅱ级应急响应。

重污染天气应急期间,全市限产企业2961家,停产企业1131家,停工工地409个。全市住建、城管、环保、公安等部门累计出动执法人员12160人次,共检查企业11970家次,巡查施工工地4028个次,对63家企业违法行为进行了查处,下达停工通知2320份,检查机动车54910辆次。

## Ⅰ级应急响应重启,远程在线监控重型柴油车

我市于12月4日16:00发布重污染天气橙色预警,12月5日00:00启动重污染天气Ⅱ级应急响应;12月11日0时重污染天气橙色预警升级为红色预警,12月11日8时启动Ⅰ级应急响应;12月14日12时重污染天气红色预警降级为橙色预警,同时启动Ⅱ级应急响应;12月20日18时重污染天气橙色预警升级为红色预警,12月21日0时启动Ⅰ级应急响应。

应急响应期间,工业企业要严格按照《菏泽市应急减排清单》要求落实减排措施;未纳入

保障类减排清单的施工工地禁止土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆、混凝土搅拌等;矿山、港口、物流等涉及大宗原料和产品运输(日常车辆进出量超过10辆次)的单位禁止使用国四及以下重型载货汽车(含燃气)进行运输(特种车辆、危化品车辆除外);施工工地、工业企业厂区和工业园区停止使用国二及以下非道路移动机械,未登记喷码的非道路移动机械禁止使用;除城市运行保障车辆和执行特种任务车辆外,菏泽市主城区、县城城区内禁止重型和中型

柴油货车、三轮汽车、低速载货汽车和拖拉机通行。

我市积极协调企业尽可能减少重型柴油货车运输。据统计,全市重污染天气应急期间不停产企业柴油货车日常进出厂数量由6372辆减少至3035辆,减少比例为52.4%。市生态环境局联合市交通运输、公安、城管、住建、邮政管理等部门对7890辆重型柴油车安装了车载排放诊断远程监控终端,通过远程在线监控对以上重型柴油车加强了监管,为我市重污染天气管控提供了重要科学支撑。

## 空气污染持续加重,做好健康防护和污染物减排

预计12月20日—22日我市大气扩散条件较差,污染持续加重,已达到重污染天气预警条件。

应急响应期间,我市要求采取以下措施:一是公众防护措施。儿童、老年人和呼吸道疾病患者等易感人群避免户外活动;停止举办大型群众性户外活动;在市、县区教育主管部门指导下,根据实际情况采取

弹性教学等措施,中小学、幼儿园应停止室外活动。二是倡议性减排措施。倡导公众绿色消费、绿色出行,单位和公众尽量减少含挥发性有机物的涂料、油漆、溶剂等原材料及产品的使用;加大公共交通运力,提高公共交通出行率。三是强制性减排措施。各县区人民政府、市直有关部门按照《菏泽市人

民政府办公室关于印发菏泽市重污染天气应急预案的通知》(菏政办发〔2020〕15号)责任分工,落实好工业源、扬尘源、移动源等应急减排监管措施,做到六个到位,即工业企业限停产到位、重型车辆管控到位、信息化手段利用管控到位、督导检查到位、宣传引导到位、责任落实到位。

# 菏泽邮政扶贫聚焦外出务工人员

## 2021年“情系春运·温暖家乡·共克疫情”公益活动启动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 12月21日上午,2021年“情系春运·温暖家乡·共克疫情”公益活动新闻发布会在市政府新闻办新闻发布厅召开。

2021年“情系春运·温暖家乡·共克疫情”公益活动旨在通过实际行动帮助贫困户解决春运期间的返乡问题,解决贫困户及留守人员春耕浇灌的困难,多方联动抗击“疫情”,推进“政府主动作为+国企主动担当”扶贫模式向纵深发展。

市邮政公司2018年、2019年、2020年连年组织“情系三夏·服务三农”等公益系列活动,累计投入资金709万元,活动参与群众61.9万户,覆盖130个乡镇、4168个村庄,其中定向扶贫农户15000户。2021年春节临近,在市委宣传部、市扶贫开发办公室支持下,菏泽邮政分公司承办2021年“情系春运·温暖家乡·共克疫情”公益活动。

此次公益活动分为“精准扶贫”“情系春运”“温暖家乡”“共克疫情”四个部分,面向全市所有外

出务工人员,确定资助112000户。其中,精准扶贫贫困户2000户。由各级扶贫办公室确定贫困户名单,给予每户春运购票资助(凭车票最高资助100元)或按照100元/户标准进行春耕浇灌资助。“情系春运”“温暖家乡”活动共计资助10000户,从报名名单中抽取,对春运活动抽中的用户每户给予春运购票资助和健康体检资助(体检套餐二选一)。“共克疫情”活动提供医用口罩20万包,被抽中的10万名用户,按照2包/户的标准发放。

“情系春运·温暖家乡·共克疫情”活动报名时间为2020年12月21日至2021年2月18日期间的火车票、汽车票、飞机票、过路

可到全市城乡各邮局网点报名。抽取活动分两轮进行,每轮分两批次抽取,第一批次为春运、春耕抽取,第二批次为抗疫口罩抽取。

2021年2月3日(农历腊月二十二)进行第一轮抽取,首次春运、春耕活动未抽中的用户,继续参与第二次抗疫口罩抽取活动;2021年2月19日(农历正月初八)进行第二轮抽取。

市邮政公司将在菏泽邮政微信公众号及邮局现场公布抽取结果。